

立德树人视域下英才教育刍议 *

孙菊霞 邹茹莲

(沈阳大学 师范学院, 辽宁 沈阳 110044)

摘要:通过辨析“英才”本义、概念,分析人们对英才教育认识的误区,从立德树人角度,分析英才教育的重要性;探讨拔尖创新人才计划与培养祖国人才之间的关系;英才,具有卓越优异的认知学习能力、强大的心理素质、超乎常人的个性特征,从认知特征、心理结构、个性特点三个方面提出英才特质。在此基础上,指出构成英才核心素养的核心品质和关键能力,指出贴标签与固定思维的危害,以及用发展、动态变化的眼光与成长思维去看待每个学生的重要意义。

关键词:英才教育 立德树人 核心素养 社会责任感 创新精神

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.26.64

一、引言

当今世界,科技发展迅速,更需要具有综合智能、具有独特学术取向的优秀人才,他们具有丰富的想象力和创造力,具有出色的领导才能,在当今世界的竞争日趋激烈的今天,人才的重要性不言而喻。在日益激烈的国际竞争中英才学生发挥着重要作用。

《汉语字典》中这样解释“英”字,本义是“花”,作为名词是指“精华、杰出之人”,如《正字通》说:“才能过人曰英”;《礼记·辨名记》说:“德过千人曰英”;《淮南子·泰族》说:“智过万人者谓之英”;韩愈《进学解》中的“含英咀华”等。作为形容词,是指“卓越、美好、光华”,如英雄、英华等。“英才”,即才华杰出之人。为国培育才华杰出之英才,具有重大的国家部署战略意义和价值。

英才教育,既能保障个人全面发展,又能凸显每个人的优点、特长。那么英才教育的对象,应该是在一些特殊领域中具备杰出才能的超常儿童,还是普罗大众、面向所有正常智力青少年儿童的优质教育,这是一个值得探讨的问题。英才教育就是为国家培养精英人才的教育嘛?它与精英教育的区别何在?英才教育与大众教育是否存在矛盾?立德树人视域下,英才教育有哪些新的认知视野和思路。有必要对“英才教育”给予全方位的分析和思考,才能理清思路,进一步深入理解并明确英才教育的培养目标。

二、“英才”相关概念辨析

(一) 何谓“英才”?

有学者认为:英才学生(gifted and talented student)是指那些与处在同一环境中的同龄人相比,能够表现出高成就或有着取得更高成就潜能的学生,他们在智能、创新能

力、艺术能力、领导能力或特定的学术领域具有较高的能力。“gifted”和“talented”这两个词沿用至今,其中,资优学生(gifted student)是指在一个或多个方面的潜能明显高于平均水平的学生,例如智力、创造力、社交和身体等;有才华的学生(talented student)是指在一个或多个领域的技能明显高于平均水平的学生。

笔者认为,英才,意味着具有超常、超强的能力,才华杰出,辨善恶、明是非,是为国效力的精英人才。

(二) 谁可以是英才?

人是千差万别的,不同的人,就意味着不同的教育。个体的差异性决定了教育必须具有差别。“因材施教”是实现教育公平的根本保障。没有差别,就不是真正的公平。有个童话非常形象地说明了这个问题,大意是说,动物园开运动会,小兔在游泳比赛中失利,无论怎么练习都比不上鸭子,而小鸭苦练短跑,却永远也比不上小兔。同理,培养英才属性的优质教育与大众教育、教育的普及化实际上毫无矛盾,高质量的人才素质教育与大众教育、普及教育并不冲突。

有学者认为传统意义上的英才教育与精英教育同义的说法极为不妥,他们在文中说^[1]:英才教育被人们认为是与大众教育(或教育的普及化)相对立的一个概念,将英才教育理解为只为培养少数所谓“英才”或“精英”的教育,这就与我们“培养有社会主义觉悟、有文化的劳动者”的教育方针是矛盾的,于是,在相当长的时间里,英才教育的研究在理论上被边缘化。任何问题都会有不同声音出现,也有学者认为英才教育与大众教育并不矛盾,它们对社会发展同等重要,应同时并行。

* 项目名称:2020年度辽宁省社会科学规划基金(编号:L20AED008)。

华东师范大学袁震东先生指出^[2]：“人与人之间的差异是客观存在的，不能把教育平等与英才教育对立起来”，并进一步提出“反对数学教育中的均贫主义”，即反对因为普及而导致学科水平下降的现象，应该做到“既能大面积普及，又能保证资质优秀的学生得到充分的发展。”

（三）新时代对英才教育的新挑战

为了贯彻立德树人根本任务，顺应新时期我国经济和社会发展对人才培养的新要求，高等学校本科人才培养立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，规划设计各大高校本科人才培养创新行动计划。

三、“英才”特质

英才，必定具有卓越优异的认知学习能力、强大的心理素质、超乎常人的个性特征。他们往往具有卓越的认知、强大的心理，超常的个性。凡具有英才特质的人，都可以成为国家栋梁之材。从这个角度看，普通教育和英才教育完全没有矛盾，二者互相促进。

（一）认知卓越

英才学生在对客观世界的认识过程中，总体表现与同龄学生相比智力水平明显高于正常年龄，记忆力好，思维更加敏锐，想象力更加丰富，具有很强的创造力，善于运用推理分析问题，对概念化、符号化的问题理解力更强，注意力更集中，对于选拔英才学生，注意在认知发展中突出下四种表现。

1.创造性思维。英才学生遇到问题时，能从多角度、多侧面、多层次、多结构去思考，去寻找答案，既不受现有知识的限制，也不受传统方法的束缚。这种发散性思维其思维路线是开放性、扩散性的。它解决问题的方法更不是单一的，而是在多种方案、多种途径中去探索、选择。

2.批判性思维。经过系统的训练，英才学生能够对问题、论述、证据等进行辩证的思考，并由此形成自己的见解。这种批判性的思考能力，使学生在学习中能够独立思考、理性决策、自我探究、对问题的剖析、思考充分、深入、辩证的思考。总之，优秀的学生具有较高的批判性思维能力，能够辨别事物的表象与实质，能够辨别是非，能够独立、理智地思考，不盲从、盲目地信任权威，谨慎地对待资讯，善于发现和分析问题。

3.解决问题能力。解决问题能力是人们运用观念、规则、程序、方法等来分析和解决问题的能力。同龄人的正常能力主要体现在：对普遍的显性问题的发现、对问题的初步判断、对问题的处理；而“超常”的孩子，则更容易察觉到问题的存在，他们拥有分析问题的能力，能够从现象

中寻找出问题的答案，从而解决问题。

（二）心理强大

1.思维敏捷。英才学生具有敏锐的思考能力，他们思维敏捷，能够快速发现并解决问题。其特点是语言表达流畅，思想流利，表达流畅，联想流畅。在学习上，具有以下特征：机智、快速反应、果断、积极思考、仔细思考、作出判断、快速决策。

2.观察敏锐。观察力乃是智力结构的主组成部分之一。英才学生观察敏锐，对事物观察有目的性，有计划，比较持久。超常学生普遍具有敏锐的观察能力，能及时发现问题所在之处，并能恰当地选择解决问题的办法。

3.高创造力。创造力，是英才学生在完成一定的创造性行为时必须具备的一种心理素质。它是由知识、智力、能力和优秀人格素质等多种因素的综合优化而形成的。创造新的观念、新的理论、新的技术、新的装备、新的方法、新的工作，这些都是创意的体现。“创造力是一系列连续的复杂的高水平的心理活动”^[3]。

（三）个性超常

1.求知欲盛。英才学生的学习态度是自觉、积极、求知的态度；为满足自己的心灵需求而积极地探究知识。可见，求知欲望虽然和好奇心一样属于探索的范畴，但是，两者并不完全一样。普遍的好奇心是人类对知识的一种短暂的探求；而求知欲是一种相对稳定认知欲望、认知需求，它是人类对知识的执着追求。超常学生的探究活动是一种持续的过程。

2.意志力坚强。英才学生意志力格外坚强。积极的学习动机是促使学生积极学习的内在驱动力。他们的意愿行动显示了他们擅长根据自己的创造性来提出行动，并且找到了实现目标的方法，而不会被他人的意见所左右。当然，也有一些意志过于独立的人，这样的人，往往会执迷不悟，一意孤行。

3.自信好胜。英才学生对于自己处理特殊情况的能力有一种相当精确的评估。在学习的时候，要敢于用自己的经历来解决问题。但是，我们要明白，信心是一种积极的心态，它不是骄傲，也不是骄傲，而是一种盲目的行为。

4.领导力强。英才学生的领导能力与成人不同。这不是一个孩子命令其他孩子去做的事情。它是关于通过领导一个团队或通过利用手头的可用资源来实现他们想要的目标来达到一个共同的目标。当我们说一个学生的领导力时，它指的是孩子拥有某种能力，能够激励并愿意带领一个团队朝着一个目标前进的能力。英才学生可以看到清晰的视

野和正确的道路，从而实现既定目标。

四、英才必备核心素养

面向未来，要坚持以核心素质为导向，以“以人为本”，以“以人为本”的理念，充分发挥“以中国大学生的核心素养”为核心的学科教学的价值与作用。以“英才教育”和“英才计划”为主要内容，把党的教育政策具体化、细化为学生的“核心素养”，体现了正确价值观、基本品格和关键能力的培养。

以人才的核心素质为目标，以人才教育为基础，为教学内容的扩展而设计，供有能力或有兴趣的同学选择；在教学实践中，要对学生进行合理的计划和科学的设计，使他们能够亲身体验到活动的过程，增强他们的情感体验，并使他们的核心能力得到发展。明确人才的发展层次和主要表现，构建出超越知识点目标、有序递进、可测可评的学习质量标准。

做事不能光凭知识，更需要经验。新时代的英才教育更应该重视对学习经验意义的认识，让英才学生经历有指导、有挑战、高投入、高认知的学习过程，使学习结果对学生成长产生直接意义，而不仅仅是考试“增分”或单纯提升某项技能。

指向核心素养的学习，对知识的要求必须是结构化；对过程的要求必须是“持续建构+反思”；对学习态度的要求必须是高投入、高表现；对学习结果的要求必须是会应用（做事）。因此，英才核心素养，除了符合上述英才特质之外，还需具有如下核心品质及关键能力。

（一）文化基础

英才学生普遍智商高，记忆力好，喜欢看书，并能记得书中绝大部分内容，博览群书使得英才学生具有深厚的文化基础，这为其学习、理解、运用人文领域知识和技能等方面打下良好的基础，从而建立深厚的人文底蕴和勇于探索的科学精神。

（二）自主发展

英才学生具有管理自己的学习和生活，认识和发现自我价值，发掘自身潜力，有效应对复杂多变环境的能力，从而，成就出彩人生，发展成为有明确人生方向、有生活品质的人。

具体表现为：一是学会学习，在学习意识形成、学习方式方法选择、学习进程评估调控等方面有较强的自我反思能力；二是健康生活，英才学生在认识自我、发展身心、规划人生等方面表现良好的自我管理能力。

（三）社会参与

英才学生一般能够正确处理自己与社会之间的关系，

培养当代公民应遵循的道德和行为准则，具有强烈的社会责任感，提高自己的创新意识和动手能力，从而促进个人的价值实现，推动社会发展进步，发展成为有理想信念、敢于担当的人。

（四）诚实可靠

英才学生忠于职守，对客观事物忠于本心，不藏私，不撒谎，不欺骗，不欺骗他人，不为自己的私心所欺骗，恪守自己的职责，承诺完成的事情，是值得信任和信任的人。

（五）持之以恒

英才学生较高的天赋，赋予其学习能力强于同龄人的优势，这为其建立良好的自信，为其长久坚持学习，突破学习过程中遇到的各种困难打下良好的基础。因此说，英才学生更具有持之以恒的优秀品质。

（六）责任担当

英才学生各方面出色的表现，高效的学习能力，在此过程中，其愿意主动探索，大胆创新，在团队中勇于担责，这也充分锻炼了英才学生从小学会关心别人，长大才能关心整个社会的良好精神品质。

（七）自信自尊

英才学生自信是在教育过程中普遍看到的一种表现，在问题面前，往往表现出相信自己，信心十足的态度；同时，英才学生也表现出自尊的一面，他们不向别人卑躬屈膝，对待别人的歧视，侮辱，表现出强烈的反抗意识。

五、启示与展望

人人皆有成为英才的潜力与可能。因此，对于“英才”的理解，可以多个角度，给孩子们平等的机会。贴标签与固定思维危害至深，需要用发展、动态变化的眼光与成长思维去看待每个学生。

深化办学体制、管理体制、经费投入体制、考试招生制度和就业制度，深化学校内部管理制度、人事薪酬制度、教学管理制度、人才培养模式、教学内容、教学方法等，深化教育教学模式、教学内容和方法，以适应教育规律、人才成长规律。符合教育规律，符合青少年的生长规律，回归教育的本原。

参考文献

[1]张英伯,李建华.英才教育之忧——英才教育的国际比较与数学课程[J].数学教育学报,2008(06):1-4.

[2]袁震东.教育公平与英才教育——数学教育改革中的一个重大问题[J].数学教学,2003(07):2-1.

[3]李敏,郑杰.智能创意时代的创造力培养——基于创客与创客教育的分析[J].现代远程教育研究,2018(02):32-38.